

吴江诞生国内首款“交通游戏棋” 学生化身棋子学交通法规

关注 SUZHOU

人行斑马线、减速带、模拟信号灯……走进吴江市平望实验小学,可见各类常用的交通设施一应俱全。为了让学生更好地掌握交通安全知识,该校早在2007年就设立了交通安全情景教育基地,还研发了“交通游戏棋”。近日“交通游戏棋”成功获得国家专利证书。

玩一盘棋,学120个交通标志

记者观察到,“交通游戏棋”的外观和普通市售的游戏棋差不多。棋盘设有内外两圈棋路,外圈为机动车道,内圈为行人和非机动车道,可供2-4人同时进行单道或双道游戏比赛。以轮流掷骰子的形式,得几点,就把棋子向前移几格。“系好安全带,奖励前进4格”“特重大事故负全责,退回起点”……进入违反交通法规的一格被扣分,遵守交通法规一格受奖,违反法规最多的一定是输家。

看似平凡的“交通游戏



学生在课间玩地毯式“交通游戏棋”

棋”研发起来却着实不易。据平望实验小学校长钱伟介绍,这副“交通游戏棋”是退休老师徐杏观在平望交巡警中队的技术指导下,八次易稿,前后花了半年多才完成的。“游戏棋里的文字必须规范,而且应该删减生僻标志”,钱伟说,还应注意图文并茂,色彩鲜艳,让学生在在游戏中主动轻松学习。据其介绍,“交通游戏棋”共涉

及38条交通法规、120个交通标志。一盘棋的游戏时间在20分钟内,符合注意力难以集中的小学生的要求。

钱伟说,学生不光可以在课桌上下棋,还可以让自己“化身棋子”,投入到游戏中去。原来,学校制作了49平方米的巨幅地毯式棋盘,学生可以在棋盘上行走下棋,既直观地体验了交通规则,又锻炼了身体。

校园也是一盘“交通游戏棋”

除了“交通游戏棋”以外,平望实验小学在交通安全教育方面还有高招。2007年该校就完成了“吴江市中小学生交通安全情景教育基地”,按照国家标准设立了各类常用的交通设施。“除了2组信号灯是模拟器外,交通标志、斑马线、减速带等都是与马路上的一模一样的。”平望交巡警中队队长陆军军说,校园就是一个“小社会”,学生不出校门就能直观地掌握交通安全常识,学会辨认交通信号和标志标线。

陆军军介绍说,校园内还有一群可爱的“小交警”。从每个班级挑选1-2名品学兼优的学生担任“小交警”,在校内纠正学生的不文明行为,甚至还能开出“罚单”。目前学校共有320名“小交警”,与情景教育基地相结合,效果很好。据其介绍,虽然平望镇的交通比较复杂,该校2169名学生中就有600多名早晨从农村出来上学,傍晚再赶回去。但多种富有创意的交通安全教育十分有效,2007年以来,平望镇从未发生过一起中小学生学习交通安全事故。 孙佳桦 文/摄

人们常言“盗亦有道”,他们却“无道”

工厂内贼私了不成动手抢

两员工偷了公司的铜线,出门时被保安发现,想和保安私了,保安不同意,两员工竟直接将保安打了一顿,想把铜线抢走,盗窃也因此变成了抢劫。12月3日,吴江市人民检察院依法对涉嫌抢劫罪的邱永强、肖华成批准逮捕。

员工合谋盗窃公司铜线

邱永强和肖华成是从广西来吴江打工的老乡,两人都在吴江某机械厂上班。11月5日中午,邱永强对肖华成说:“我最近发现公司二楼仓库里的铜线经常没人管,不如我们趁机去搞点铜线卖钱。”肖华成同意了。

当天下午5点多,邱永强下班后故意到车间加班,等到半夜,公司也没什么人了,就一个人偷偷去二楼仓库,搬了2盒铜线运到三楼和四楼交界处藏好,准备第二天和肖华成运出去。

11月6日晚11点多,邱永强先把楼下的门打开,然后和肖华成一起到楼上将事先藏好的铜线拿下去,装在一个塑料袋里,两人将塑料袋一起往大门外运。

被抓欲私了,不成动手抢

铜线向公司大门外运送途中,公司保安顾涛涛发现了。邱永强称,是他们自己的一点东西。顾涛涛上前打开塑料袋,发现里面装的是原装的铜线,便质问道:“厂里的东西,怎么变成你的了,你们是不是偷东西?”见事情已经败露,邱永强上前捂住顾涛涛的嘴:“不要叫,放我们出去,我们私了,到时卖了钱我们分你一份。”

顾涛涛一把推开邱永强,“你当我是人啊?不行,你不能把铜线运出去,你们也不能走,我要把这件事情报告经理。”见顾涛涛不配合,邱永强冲上去抓住顾涛涛右手,肖华成抓住顾涛涛左手,顾涛涛大喊“救命,抓小偷”。保安室里的其他保安听到顾涛涛的叫喊都跑了出来。见此情景,邱永强和肖华成慌忙分头逃窜。很快,警方将两人抓获归案。(文中人物系化名) 陈泓江 范立

盗窃惯犯 3个月入室盗窃21起



20多个受害人领回自己丢失的数码产品

自今年8月份以来,苏州工业园区唯亭镇张泾新村内连续出现入室盗窃案件,猖狂惯犯专挑群租房下手,3个月来入室盗窃21起,涉案金额高达22250元。经过苏州公安局园区分局跨塘派出所民警的侦查,11月10日,这个年仅24岁的“群租房大盗”终于落网。更让

受害人欣喜的是,他们丢失的数码产品都完好无损地回来了。

“没想到能这么快拿回我丢失的东西!”昨天,跨塘派出所里,小李捧着自己失而复得的电脑和数码相机,激动不已。小李说,自己来苏州打工,一直住在张泾新村内的群租房里。

11月9日,小李下班回到住所,发现屋内被翻得一片狼藉,“小偷把我值钱的笔记本电脑和数码相机给偷走了。”小李急忙报案。

就在小李报案后第二天,跨塘派出所警方在张泾新村内发现一名可疑男子在各个楼房之间进进出出,经过跟踪观察,民警确定了该男子的盗窃嫌疑,将其抓获。

据警方记录,该盗窃犯黄某是一个惯犯,数次因为入室盗窃而入狱,3个月前,他从上海窜至苏州。黄某说,他到苏州的目的就是盗窃,打算偷3个月,然后就打道回府。他专门挑群租房下手,是因为他发现群租房的门锁不结实,用一把钥匙捅一捅就开了,而且里面住的人防范意识也很低。

根据黄某交代,派出所警方从二手商品市场将被盗物品追回。目前,黄某因涉嫌盗窃罪被刑拘。 王怡然 文/摄

飞车大盗 路上盗走148台电脑

一辆满载货物的集装箱货车在运输过程中从未停留,然而还未到达目的地,车内的148台崭新笔记本电脑却不翼而飞。警方经过侦查,终于破获了该起奇特的飞车盗窃大案。日前,昆山市人民法院以盗窃罪,分别判处张岩、王平、柳青三人有期徒刑12年,各处罚金1万元。

精心密谋

现年25岁的张岩、24岁的王平和26岁的柳青,都是河南省郸城县人,三人读完初中后就来到昆山打工。在打工期间,三人结识了老乡“猴子”等四人。王平有老乡在仁宝电脑公司工作,熟知笔记本电脑出货时间,他便向“猴子”提出,利用他们较好的汽车驾驶技能,“干一票大的”,学电影里的手法,飞车登上行驶过程中的厢式货车,并迅速盗走车内物资。张岩等人听

后,纷纷点头。通过踩点,他们发现,运输车队停车场内外的区域保安监管很严,而且被多个电子摄像头所覆盖。因此在停车场内和停车场门口,实在无法行窃,只能在运输车行驶过程中下手。

飞车作案

今年5月10日,七人驾驶一辆轻型大卡车,躲在路边,等目标厢式货车一出现,便紧紧尾随。没想到,由于厢式货车开得太快,他们连货车都跟不紧,更别说要“飞车盗窃”了,他们无功而返。

5月24日,王平和“猴子”等7人分坐3辆汽车,第二次锁定了目标车辆。这一次,他们先安排一辆小轿车,故意开到厢式货车的前面,缓慢行车,来减慢厢式货车的行驶速度。中间一辆轻型卡车,迅速接近

厢式大货车的后车厢门。最后一辆小轿车尾随在后,负责放哨并接应。站在轻型卡车后车厢内的两人迅速从车头往前爬,接近并爬上厢式大货车的后车厢门,随后一人手持大力钳,剪断门锁,打开后车厢门进入车厢。站在大货车车厢内的两人迅速把一盒盒崭新的笔记本电脑,通过同伴传递,搬运到轻型卡车的后车厢内。

三人落网

司机经清点,车内共损失宏基牌PAWPF6220257型笔记本电脑148台,价值人民币485440元。司机立即报了警。7月6日,张岩、王平,在老家被抓获。8月1日,柳青在天津被抓获。其余犯罪嫌疑人正在警方的追查之中。案发后,公安机关已将扣押的109台笔记本发还被害单位。 何洁 潘瑛 张燕华

职场

青年医生 资助7名贫困生

记者昨天从苏州市卫生局获悉,今年8月初前往陕西省榆林支医的5名苏州医务人员已于上周返回苏州。在榆林支医的4个月里,5名医生共接诊了5000多位病人,常熟中医医院的陆健朴还联系朋友资助了当地7名贫困学子。

据了解,从2002年开始,苏州、榆林两市卫生部门启动了“卫生对口协作计划”,苏州市卫生局每年招募10多名经验丰富的医生组成“赴陕西榆林支医青年志愿者服务队”,帮助榆林发展当地卫生事业。此批前往支医的5名医生在榆林支医4个月内,共接诊了5000多位病人,开展各类手术200余例,成功抢救了10余名危重病人。

昨天,记者电话联系了33岁的青年医生陆健朴。他告诉记者:“我工作的医院附近就有一个学校,孩子们穿的衣服都很破旧,学习条件也很艰苦,不少学生都住在窑洞里,所以读完报纸后我就联系了家乡的一个朋友,准备一起资助一些学生。”

陆健朴介绍,目前他们已确定了7名学生作为资助对象,5名初中生、1名大学生及1名研究生:“我们将资助他们完成学业,如果他们有继续深造的机会我们会接着支持。”陆健朴表示,目前来算,资助7名学生每年的总费用大约在2万元左右,他希望学生们能够学有所成,今后也能去帮助那些困难的群体。 何寅平

体育

苏州围棋 棋王赛元旦开赛

记者从体育局昨日召开的新闻发布会上获悉,明年元月1日至3日,苏州围棋棋王赛将在木渎高级中学和木渎白象湾生态园举行。本届比赛将汇聚苏州大市范围内业余3段及3段以上围棋爱好者参加,这次大赛现金奖励个人最高达1万元,赛事总奖金金额为34400元。

据介绍,比赛将分设成年组和青少年的3段组、4段组、5段组共计四个组别,分别进行苏州市围棋棋王大赛、苏州市青少年围棋棋王赛以及苏州市青少年新秀和苏州市十强挑战赛。苏州体育局副局长袁永球表示,要将苏州围棋棋王赛打造成为苏州市的传统品牌赛事,使其成为苏州围棋人共同的节日。

储艺娜 王玲玲

文化

“精神瑜伽”



汪铎与弟子们的雅集

“古琴艺术已有3000年历史,我们吴派古琴的风格特点是中正平和、国土之风……”周日举办的桃花坞古琴雅集上,苏州市非物质文化遗产代表性传承人、苏州吴派琴韵代表人物汪铎老先生给他的近30名弟子再一次谈起琴道之根本。这些弟子已经顺利从桃花坞古琴艺术传习所结业,如今每两月一次的雅集成了他们最热衷的“精神瑜伽”。

桃花坞古琴艺术传习所负责人王斌介绍,古琴在近代传承中渐渐被神秘化,从观念上就误导了市民。“古代会弹琴的大多数是文人,很多时候弹琴为的是个人情感的宣泄与调整,而不是炫技和表演,因此古琴从来都不神秘,正常人皆可驾驭。” 王玲玲 文/摄